



特别关注·聚焦新时代基层建设

初任排长,是从“一道杠”到“官之初”的关键跨越。新排长要想走得稳、走得远,必须以过硬的能力素质为根基,向下扎根,向上生长,把个人理想抱负融入强军实践,奋力跑好历史的接力棒。

把准方向不偏航。提升第一任职

能力,首要是政治能力。新排长须深学细悟习近平强军思想,在大是大非前保持清醒,在任务考验中站稳立场,确保带兵育人不迷向、练兵备战不偏向。尤其面对年轻士兵的活思想,更要善于用理论武装校正航向,用红色基因浸润民心。

练硬打仗真本事。排长的职责是带出能打仗的兵。若自身武艺不精、战术不熟,何以服众、何以带兵?新排长须以“归零心态”补短板,主动务战研战;既要精通手中装备性能,成为专业领域的“明白人”;也要掌握组训施训规律,创新方法激发士兵训练热情;更要在急难险重

任务中冲锋在前,立起“打仗型”干部的标杆。

厚植爱兵大情怀。新排长常面临“年龄相近、资历尚浅”的现实挑战,更需放下架子、扑下身子。通过各种方式摸清士兵的脾气秉性、家庭困难,把思想工作做到心坎上。坚持严管与厚

爱结合,对存在问题“唱黑脸”,给士兵成长“搭梯子”,用真心换真情,把“散沙”聚成“铁拳”。

扎根基层接地气。官之初最忌“镀金”心态、漂浮做派。新排长须从整理内务、站岗执勤等小事做起,杜绝“纸上谈兵”。发扬“钉钉子精神”,对定下的目

标一抓到底,在基层沃土中扎深根、长才干,如此方能在基层舞台书写无愧于时代的答卷。

新排长下连之后

■ 杨茂生 张文哲 本报记者 戚辰飞



陆军某旅一名排长在训练场上为战友示范战术动作。

刘 帅 摄



特 稿

近日,记者来到陆军某旅采访,恰逢该旅一批新排长刚刚结束集训回到连队。

与这些朝气蓬勃的新排长对话,感到他们心中既有想要在岗位上干出一番成绩的愿望,也有对如何走好第一步的担忧。

新排长是部队战斗力建设的“新鲜血液”,是基层建设的重要一环。能否培养好、使用好新排长,使其快速融入战位、适应岗位、发挥能力,事关部队长远建设。由此,下连之后的新排长如何打开局面、带好队伍成了记者关注的课题。

记者随即走访该旅多个连队,接触了许多已能独当一面的排长,倾听他们当初的困惑和烦恼,解读他们如何一步步加钢淬火,走出了自己的“破局之路”。希望他们的故事能为今天的新排长带来启示,带来动力。

放下架子,沉下身子

正所谓“新官上任三把火”,2年前,看着同期毕业的军校同学有的在各类

集训中拿到名次,有的刚下连就参加大项任务荣立三等功,来到陆军某旅某连担任新排长的彭林迫不及待烧起了“第一把火”。

“任务交给我,保证能拿下!”一次实战化训练,彭林主动请缨,带着全排官兵在密林里迂回穿插。在快要接近“敌”方阵地的时候,原计划的道路“被毁”,他规划了一条自认为是“捷径”的路线。

“这条路距离虽短,但途中有一段地形低洼,前些天下过雨,路面情况可能会影响行军速度。”一名老班长指着地图提出了不同意见。自信满满的彭林压根没把老班长的话放在心上,自顾自地带着队伍继续进发。

不出所料,出发没多久,路面变得泥泞、湿滑,行进途中几名战士还不慎摔倒,影响了行军时间,任务以失败告终。

得知情况的指导员找到彭林:“有干事热情是好的,但急于求成不可取,盲目自信更不可取。”懊悔不已的彭林意识到,处处是课堂,事事有学问,行稳才能致远。

调整好心态的彭林把自己当成一名“新兵”,主动找班长骨干学习专业经验,讨论训练安排。一次,连里下发了新装备,他跟着“技术大拿”勤学苦练。后来的专业比武中,彭林带领全排取得全旅第2名的好成绩。

他还向连队主官请教带兵方法和管理经验,利用闲暇时间,把兵情录翻了好几遍,将班排情况牢记在心。得知战士小张担心考学复习时间不够,他与连队协调开设“夜间自习室”;发现战士小刘因家庭变故分心,他主动谈心,帮助申请困难补助金……如今的彭林是官兵眼中自信而沉稳的排长,也是大家心中亲如兄弟的战友。

和彭林类似,某连排长陈杰下连之后也靠“撸起袖子、甩开膀子”跨过沟沟坎坎、赢得官兵信任。

第一次参加海训,陈杰自认为游泳水平过硬,没必要再去晒太阳、呛海水,

便留在室内游泳馆帮带初次参加海训的新兵。

正午,排里的战士们个个脸颊通红、满身泥沙地来到餐厅。

“上午游得怎么样?”陈杰端着餐盘来到战士小王身边,谁知小王把凳子往旁边挪了挪说:“排长,我身上全是沙子,别弄脏了你的衣服……”听到这话,陈杰的脸瞬间涨得通红。

事后,连长找到陈杰谈心:“作为全排的主心骨,你不带头参训,大家的精神从哪来?”

从那以后,陈杰放下架子,沉下身子,带头往前冲。海训场上,构筑工事,他第一个拿起铁锹;装备维护保养,他钻到车底和战士一起排除故障……陈杰冲锋在前,全排斗志成城,最终在建制比武中取得好成绩。

直面挑战,加速奔跑

“学识不等于本领,文凭更不等于水平。”说起自己的“官之初”,排长李皓楠仍记得当时的窘境。

军校读书期间,李皓楠是妥妥的“学霸”,兵棋推演、战术作业样样在行,还担任过定向越野俱乐部的骨干。

谁能想到,这位优秀毕业生学员下连后并不顺利。旅里组织军体运动会,李皓楠负责组织连队的参赛官兵。运动会中,好几名队员出现伤病情况不得已中途退赛,最终连队成绩位于全旅中下游。

原来,备赛之前,连队官兵刚刚经历过大项任务,较大强度的训练让大家的身体状态有些疲惫,但是为了在运动会上取得好成绩,大家咬牙坚持。忽略了现实情况的李皓楠没有适时调整训练计划,导致连队官兵比赛成绩不理想,一些人还出现了伤病。

那天晚上,李皓楠度过了下连后的第一个难眠之夜。

为了更好地组织体能训练,提升官兵

成绩,李皓楠主动报名参加教导队“军体骨干集训”,学习科学的训练理论和方法。同时,他还养成了写训练总结的习惯,无论演训任务、比武竞赛还是体能考核,他都会认真复盘、思考得失,并拟制下一阶段的目标和计划。渐渐地,李皓楠身上的书卷气少了,多了些带兵人的踏实劲儿,工作也打开了新局面。

该旅一份调查显示,超过七成新排长曾在军校获得各类表彰,但超过半数的新排长都表达了“难以快速适应千头万绪的基本工作”“能力水平和现实要求有差距”等困惑。

“当一名好排长,绝对不是轻轻松松就能实现的。”杜意尧的新排长之路同样走得不太顺利。3年前,刚到连队不久的杜意尧赶上驻训任务,连长安排他清点物资。由于此前没干过类似工作,他认真翻阅战备物资规范,和骨干一起梳理需要携带的各类物资,并提前进行了任务分工。

本以为万无一失,执行起来却出现了混乱。清点战备物资的人员数量不够,工作进展缓慢。负责装车的官兵又因为经验不足,导致车辆配重不均衡,只得把物资卸下重装。最终,全营出发时间晚了1小时,领导对杜意尧所在连队提出了批评。

这让杜意尧深受打击,本就向内的他开始怀疑自己的能力,干工作畏首畏尾。

“失败并不可怕,可怕的是一次干不好就给自己打上不合格的标签。”注意到杜意尧的气馁,指导员时常找他谈心,“准备充分了就放手去干,成长进步来自于大胆实践。”

受到鼓舞的杜意尧开始“毛遂自荐”,主动承担责任。从牵头设置实弹射击场地到筹划全营驾驶员复训,在各项工作的淬炼下,杜意尧开展工作越来越得心应手。年终岁尾,杜意尧在换季保养、年终总结等任务交织的情况下,还利用点滴时间导演了老兵退伍晚会,赢得大家称赞。

受到鼓舞的杜意尧开始“毛遂自荐”,主动承担责任。从牵头设置实弹射击场地到筹划全营驾驶员复训,在各项工作的淬炼下,杜意尧开展工作越来越得心应手。年终岁尾,杜意尧在换季保养、年终总结等任务交织的情况下,还利用点滴时间导演了老兵退伍晚会,赢得大家称赞。



陆军某旅一名排长为战友讲解装甲车模拟器操作使用方法。

张飞跃 摄

向下扎根,向上生长

■ 刘双喜

任务中冲锋在前,立起“打仗型”干部的标杆。

厚植爱兵大情怀。新排长常面临“年龄相近、资历尚浅”的现实挑战,更需放下架子、扑下身子。通过各种方式摸清士兵的脾气秉性、家庭困难,把思想工作做到心坎上。坚持严管与厚

爱结合,对存在问题“唱黑脸”,给士兵成长“搭梯子”,用真心换真情,把“散沙”聚成“铁拳”。

扎根基层接地气。官之初最忌“镀金”心态、漂浮做派。新排长须从整理内务、站岗执勤等小事做起,杜绝“纸上谈兵”。发扬“钉钉子精神”,对定下的目

标一抓到底,在基层沃土中扎深根、长才干,如此方能在基层舞台书写无愧于时代的答卷。

锐 视 点

新排长下连之后,各级如何帮助他们书写好“下篇文章”,完成从军校学员到基层干部的成长与蜕变?围绕这一话题,本版编辑与陆军某旅政治工作部王副主任进行连线交流。

编辑:从校门进入营门,从操场走向战场,新排长下连之初常常遇到哪些难题?

王副主任:新排长下连后遇到的挑战是方方面面的。例如角色转换的压力,从被管理者变为管理者,融入集体的同时更要快速建立威信、带起队伍;带兵本领的差距,院校成绩优异不能与基层表现出色完全画等号;还有环境变化的不适,基层事务千头万绪,考验工作方法和干事劲头。

度过适应期,走好第一步

本版编辑对话陆军某旅政治工作部领导——

编辑:部队各级如何帮助新排长开好局、起好步?

王副主任:解决之道在于“系统集训”与“跟踪帮带”相结合。岗前集训针对性地搭起“预实践”平台,帮助新排长提前适应、潜能互补。当然,集训只是起点。新排长下连后,各级要通过名师带徒、规划目标等方式,帮助新排长平稳度过适应期,扎实迈好第一步。

编辑:作为新排长集训队的负责人,您对最近刚刚下连的新排长们有什么建议?

王副主任:送给大家3句话。一是保持归零心态,基层是真正的课堂,官兵是最好的老师,希望你们谦逊好学,在实践沃土中深扎根系;二是坚持实干为本,带兵贵在真心,育人重在表率,希望你们以心换心,用自身的模范行动赢得信任、带好队伍;三是牢记为战初心,希望身处一线部队的你们时刻向战而行,在强军征程中奋力奔跑。

编辑连线

第1891期

我眼中的新排长

■ 陆军某旅一级军士长 雷 鹏

类似的故事还有不少,我眼中的新的新排长也悄然变了模样。他们虽然基层经验不足,但思维灵活、勇于创新,为部队的建设和发展注入了新动力。

说实话,我曾对这些“学生官”有些成见。要是有人问我眼中的新排长啥样,我那时肯定会说他们手上没“老茧”,身上没“兵味”。

然而,随着接触的新排长越来越多,我的想法渐渐发生了转变——

一次练习分解结合课目,刚下连的排长张帅提出建议:“安装拨动子这个部件时,翻转一下闷体,让拨动子的方形插孔‘内接’于圆形凹槽,或许会让操作流程快上十几秒。”我有些惊讶,凭借经验操作了十几年,从未想过优化这个细节。按照他的想法,整个流程确实快了不少,我不禁对他竖起大拇指。

操作起来有些吃力。我想到刚刚下连的排长赵卫东学习过相关课程,便找他要资料。

第二天,赵卫东就抱着厚厚一摞册子来到车场。看着密密麻麻的图表和字母,大家直皱眉头,但他耐心地为我们讲解这个界面代表什么、那段代码起什么作用,晦涩的资料从他口中变成了能够上手操作的指令。

看着大家快速上手新装备,我很高兴,也更加意识到,新排长和老班长的“双向奔赴”让大家彼此成就、共同成长。

亲历者说

前段时间,战车加装了新系统,大家